

Papa Francisc uimește din nou

Într-o conferință de presă improvizată la bordul avionului care îl aducea din Israel la Roma, Papa Francisc a făcut o serie de declarații prin care a condamnat din nou, cu severitate, abuzurile pedofile comise de unii clerici, apreciind că acestea reprezintă "un sacrilegiu la adresa religiei". Răspunzând timp de 40 de minute la întrebările jurnaliștilor, Papa Francisc a anunțat că săptămâna viitoare va oficia o slujbă la Sfânta Marta, reședința sa, cu șase sau opt victime, urmată de o întâlnire cu acestea. Întrebat despre atitudinea Vaticanului față de prelații acuzați de astfel de abuzuri, Papa Francisc a subliniat că trei episcopi fac obiectul unor anchete, iar unul dintre ei a fost condamnat deja. Papa Francisc a insistat că "preoții care fac așa ceva îl trădează pe Dumnezeu".



Luna trecută, Papa Francisc a cerut iertare pentru abuzurile asupra minorilor, calificându-le "un rău absolut". A promis și intensificarea acțiunilor împotriva acestui fenomen, ca răspuns la acuzațiile de minciună și relaxare a Vaticanului pe această temă. În cadrul unei audieri la un comitet ONU, la Geneva, un oficial de la Vatican a dezvăluit că justiția canonică a tratat 3.420 de cazuri de abuzuri în ultimii zece ani. Din aceste cazuri, 848 de preoți au fost caterisiți, în timp ce 2.572 au fost rugați să ducă "o viață de rugăciune și penitență". La începutul lunii mai, o comisie de experți înființată de Papa Francisc a anunțat că vrea să pună în aplicare, în curând, proceduri eficiente de pedepsire a preoților pedofili.



28 mai

1787 - A murit Leopold Mozart, violonist, organist și compozitor austriac (n. 1719).

1849 - A murit romanciera engleză Anne Brontë (n. 1820).

1864 - A murit Simion Bărnuțiu, jurist, filosof și estetician, unul dintre principalii organizatori ai Revoluției de la 1848 (n. 21 iulie 1808).

1908 - S-a născut scriitorul englez Ian Fleming, creatorul celebrului personaj James Bond (m. 1964).

1918 - Armenia și-a proclamat independența de stat.

1918 - Azerbaidjanul și-a proclamat independența.

1940 - Al II-lea Război Mondial: Belgia capitulează în fața Germaniei.

1948 - Printr-un decret al Guvernului Petru Groza, regelui Mihai și membrilor familiei regale li s-a retras cetățenia română.

1963 - A murit Ion Agârbiceanu, prozator (n.12 septembrie 1882).

1970 - A murit Iuliu Hossu, episcop unit român de Gherla, al cărui nume se leagă de Unirea de la Alba Iulia (n. 30 ianuarie 1885).

PUTEREA MARILOR COMPANII

Președintele Samsung și-a recăpătat cunoștința



Lee Kun-hee, în vârstă de 72 de ani, președintele companiei Samsung Electronics, și-a recăpătat cunoștința, după aproape două săptămâni în care a fost în comă. Adus la spital de urgență, din cauza unor probleme respiratorii, cel mai bogat om din Coreea de Sud a fost operat pe cord deschis, după ce suferise un infarct masiv. Medicii au decis să-l plaseze artificial în comă, pentru a da timp organismului său să se vindece și să își reia treptat funcțiile vitale. Inima, plămâni și celelalte organe îi funcționează normal, dar nu există deocamdată informații despre starea sa neurologică. Cele mai mari temeri sunt față de capacitățile sale mentale.

■ **VEȘTI BUNE** ■ Într-un comunicat de presă, familia Lee a dat destul de multe detalii despre trezirea omului de afaceri, care ar fi deschis ochii în timpul unui important meci de baseball între echipele Samsung Lions și Nexen Heroes. Bineînțeles că în salonul lui Lee Kun-hee, din Centrul Medical Samsung, televizorul era deschis.

Victoria lui Samsung Lions cu 18-2 și o execuție de mare finețe a jucătorului de baseball Lee Seung-yeop, o adevărată vedetă în Coreea de Sud, par că l-au trezit pe președintele celei mai mari companii producătoare de televizoare din lume. Vestea a fost bine primită pe piața bursieră, acțiunile companiei crescând cu 0,9% după o fluctuație de aproape 4% pe fondul zvonurilor că transferul de putere către fiul lui Lee Kun-hee, Lee Jae-yong, ar genera restructurarea Samsung Electronics.

Odată trezit, Lee Kun-hee nu are parte de vești tocmai bune. Apple cere rejudecarea procesului din California care s-a terminat cu o sentință sub așteptări pentru compania americană. Apple a primit despăgubiri de doar 110 milioane de dolari din partea Samsung, pentru încălcarea unor brevete, deși ceruse inițial 2,2 miliarde de dolari, și nici nu a reușit să împiedice comercializarea produselor rivalului său pe teritoriul SUA. Avocații Apple au depus la Instanța Supremă din California noi documente

prin care cer rejudecarea procesului, dar deocamdată nu este foarte clar ce teme invocă. Anterior, în urma unui proces cu juri desfășurat tot în California, Apple a primit câștig de cauză și despăgubiri de 930 milioane de dolari. Samsung a făcut apel, iar judecătorul Lucy Koh a găsit inovate ambele companii de încălcarea brevetelor și le-a ordonat să găsească o soluție de mediere în afara tribunalului. Cum acest lucru nu s-a întâmplat, a decis că Samsung se face vinovată de încălcarea a "numai" cinci brevete Apple și a condamnat-o la plata a 110 milioane de dolari. Însă nu a găsit de cuviință să împiedice comercializarea produselor Samsung pe teritoriul SUA.

■ COMPETIȚIE PE VIAȚĂ ȘI PE MOARTE ■

Cele două companii își dispută piața telefoanelor inteligente, estimată la circa șase miliarde de dolari. Însă popularitatea în creștere a smartphone-urilor mai ieftine produse de companii mai puțin cunoscute, precum Wiko, a dus la divizarea pieței. Primele care dau semne de vânzări în scădere pentru Apple și Samsung sunt țările dezvoltate din vestul Europei, potrivit datelor Kantar Worldpanel ComTech. Wiko, un producător francez de smartphone-uri relativ necunoscut, s-a alăturat unei liste de telefoane ieftine fabricate în cea mai mare parte de rivalii din China.

Brandurile foarte cunoscute se confruntă pe piața europeană cu o presiune tot mai mare din partea concurenților mai mici. Printre aceștia se află însă și branduri cunoscute, precum Motorola, care și-a revitalizat linia de smartphone-uri, dar și companii ca Huawei și Wiko. Vânzările companiei chineze Huawei au crescut de peste două ori pe cele mai mari cinci piețe din Europa de Vest. Huawei are acum în regiune o cotă de piață de 3%, ajungând chiar la 5% în Germania și Spania. Wiko a înregistrat o creștere puternică. Brandul are cele mai mari vânzări în Franța, unde deține 8% din piață, dar se extinde și în restul Europei, inclusiv în Marea Britanie, unde nu este cunoscut.

50% dintre salariații europeni, stresați la muncă

Stresul la locul de muncă este perceput drept un fenomen curent de peste 50% dintre salariați, în 31 de țări europene. Printre cauzele invocate cel mai frecvent se numără reorganizarea sau nesiguranta locului de muncă, supranormarea muncii, mediul hiperconcurrential, hărțuirea, subliniază Agenția Europeană pentru Securitate și Sănătate în Muncă. De exemplu, angajații din sectorul terțiar al Franței sunt din ce în ce mai expuși riscurilor psihologice, probleme pe care încearcă să le prevină cabinetele de expertiză și Observatorul Stresului în Întreprinderi, agenție înființată, în urmă cu câțiva ani, pentru a alerta autoritățile publice, care publică o serie de articole privind transformările condițiilor de muncă în contextul mondializării și al noilor tehnologii. Chiar dacă Franța este una dintre țările lumii în care salariații sunt cei mai protejați de lege și sindicate, în special în marile întreprinderi, suferința "gulerelor albe", sintagmă care îi desemnează pe funcționari, ia forma depresiei, a

unei boli îndelungate, a epuizării profesionale, mergând până la sinucidere.

■ **EPUIZARE PROFESIONALĂ** ■ Fabienne Godefroy, de 41 de ani, fostă salariată a grupului francez La Poste, a fost supusă timp de doi ani unor hărțuri morale și sexuale în cadrul agenției din Toulouse la care a lucrat. S-a îmbolnăvit de anorexie severă, cu circa 30 de kilograme pierdute și o formă de paranoia, fiind nevoită să-și întrerupă serviciul. În prezent este monitorizată de doi psihologi. Declarându-se urmărită în permanență de șeful său direct și superiorul celui din urmă, femeia a povestit comentariile obscene ale acestora, apelurile anonime pe același ton la domiciliul său. Aceste hărțuri, care făceau din ea "un animal hăituit", în condițiile în care trebuia să muncească după metode americane, au făcut-o să se prăbușească.

Starea de rău la locul de muncă a fost luată în mod brusc în calcul în Franța, în 2008-2009, în urma unui val de sinucideri în rândul salariaților

din cadrul istoricului operator France Telecom, numit astăzi Orange. În total, 35 de persoane și-au pus capăt zilelor, uneori chiar în fața colegilor lor, la locul de muncă, lăsând adesea o scrisoare de adio în care acuzau un management apropiat unei stări de teroare sau șocul unei schimbări în pofida calificărilor lor. Un bărbat s-a aruncat de pe un pod, după ce s-a trezit mutat la un call-center. O femeie de 32 de ani s-a aruncat de la fereastra unui imobil parizian al grupului, la câteva zile după ce un tehnician a încercat să se sinucidă implantându-și cuțitul în abdomen, în timpul unei ședințe, după ce a aflat că postul său a fost suprimat. Pentru prima dată în Franța, fostul patron al France Telecom în perioada 2005-2010, Didier Lombard, precum și întreprinderea, în calitate de persoană morală, au fost inculpați, în 2012, pentru hărțuire. "Cu toate acestea, zece sinucideri au mai avut loc de la începutul anului", a tras alarma Observatorul Stresului, format din reprezentanți sindicali și un om de știință.

A crescut numărul șomerilor din întreaga lume

Circa patru milioane de persoane s-au alăturat șomerilor din întreaga lume în 2013, al cărui număr total se ridică în prezent la 199,8 milioane de persoane, arată raportul anual publicat de Organizația Internațională a Muncii (OIM), agenție a Organizației Națiunilor Unite (ONU), cu sediul la Geneva. Pentru acest an, OIM se așteaptă la creșterea numărului șomerilor din întreaga lume cu 3,2 milioane de persoane, până la 203 milioane la nivel mondial.

Rata mondială a șomajului în 2013 a rămas în mare parte neschimbată, la 6% din populația activă, susține raportul OIM, care avertizează însă că, pe termen mediu, 90% din noile locuri de muncă vor fi create în țările în curs de dezvoltare. Din acest

motiv, fluxurile migratorii vor avea o direcție sud-sud, dar și nord-sud, deoarece persoanele care caută un loc de muncă se vor îndrepta cu prioritate în regiunile unde sunt create noi joburi. În prezent, la nivel mondial sunt cu 30,6 milioane mai mulți șomeri decât înaintea crizei financiare din 2008. În ultimii ani, însă, economiile avansate și cele emergente au reacționat în mod diferit pe planul șomajului. Dacă, în economiile avansate, rata șomajului a crescut până la 8,5% la începutul lui 2009, de la 5,8% în 2007, în schimb, în țările în curs de dezvoltare a crescut mult mai puțin, de la 5,4% în 2007 la 5,8% în 2009.

Cea mai ridicată rată a șomajului va fi înregistrată în acest an în Africa de Nord și



Orientul Mijlociu: 12,3%, respectiv 11,1%. Însă cea mai mare creștere a ratei șomajului va avea loc, în 2014, în Europa Centrală și de Sud-Est, precum și în țările din fostul bloc sovietic, unde șomajul

va ajunge la 8,3%. Dinamismul țărilor în curs de dezvoltare în materie de creare de locuri de muncă va avea un impact major asupra fluxurilor migratorii, estimează experții OIM.